

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., $\frac{1}{2}$ évre 6 kor., $\frac{1}{4}$ évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felélős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes szárok kaphatók: a dóhnyűtőszobában.

A X. Katholikus Nagygyűlés.

Az Országos Katholikus Szövetség, mint a katolikus nagygyűlések rendezője most küldötte szét meghívóját a f. hó 13-án, 14-én és 15-én Budapesten megtartandó X. Katholikus Nagygyűlésre. Ez a meghívó közli már a nagygyűlés általános programját is, mely a következő:

1910. november 13-án:

vasárnap reggel 9 órakor: Veni Sancte a belvárosi plebánia templomban, a hol a misét Balás Lajos rozsnyói püspök mondja.

Délután 11 órakor: I. nyilvános (Ünnepélyes) ülés a székesfővárosi Vigadó termében, Szónokok: gróf Széchenyi Emil, Csernoch János csanádi püspök és gróf Somssich Béla.

2. A Magyar Keresztény Munkásnők Országos Szövetségének közgyűlése az Országos Katholikus Szövetség termében (IV. Ferenciek-tére 7. szám.)

Délután 5 órakor: magyar szent beszéd a Szent István bazilikában (dr. Kohl Medárd felszentelt püspök), német szentbeszéd a Szervi-ták templomban (Blaskovics Ferenc apát-kanonok, litániát tart és áldást oszt Csernoch János csanádi püspök); tót szentbeszéd a VIII. ker. plebánia templomban (Zaborovszky Béla prépost, esperesi, esperes-plebános, litániát tart és áldást oszt gróf Bathányi Vilmos püspök, nyitási adminisztrátor.)

Este 6 órakor: az egyetemek és főiskolák katolikus ifjúságának ünnepélye a székesfővárosi Vigadó termében. (Ünnepi szónok: gróf Apponyi Albert.) Ugyanakkor a Budapesti Ka-

tholikus Körben (IV. Molnár 11.) a Mária kongregációk nagygyűlése.

Este 7 órakor: az Országos Központi Katholikus Legénylet hangversenyt rendez (VII., Rottenbiller-utca 20—22. sz.)

Este 8 órakor: a keresztény szocialisták diszülése az újváros háza nagytermében (IV., Váci-utca 62.)

November 14-én:

hétfőn reggel 8 órakor szentmise a belvárosi plebánia templomban, hol a misét Kohl Medárd felszentelt püspök mondja.

Délután 9 órakor: 1. A Szent-István-Társulat nagytermében (VIII., Szentkirályi utca 28.) a Magyarországi Szent Vinco-Egyesületek Országos Főtanácsának ülése.

2. A Középponti Papnevelő-intézet disztermében (IV. Papnövelde-utca 7.) az Alkoholellenes Szövetség ülése.

3. A Középponti Katholikus Legényegyletben (VII. Rottenbiller-utca 20.) a Katholikus Legényegyleti elnökök ülése.

Fél 10 órakor a Budapesti Kath. Kör fehértermében (IV. Molnár-utca 11.) a Katholikus Patronage Egyesület diszülése.

10 órakor: 1. A Középponti Papnevelő-Intézet disztermében (IV. Papnövelde-utca 7.) az Országos Magyar Cecília-Egyetel közgyűlése.

Az-Országos Katholikus Szövetség termében (IV. Ferenciek-tére 7.) a Katholikus Központi Tanár Egyesület igazgatótanács ülése.

11 órakor: 1. a Budapesti Katholikus Kör fehértermében, (IV. Molnár-utca 11.) a Szent László-Társulat ülése.

2. A Szent István-Társulat nagytermében (VIII. Szentkirályi-utca 28.) a Szent István-Társulat, az Aquinói Szent-Tamás-Társaság és a

Katholikus Írók és Hírlapírók Országos Pázmány Egyesületének matinéja.

3. A Középponti Papnevelő-intézet disztermében (IV. Papnövelde-utca 7.) a Magyar Keresztény Iskolatitvőreket képző és segélyező egyesület 12 órakor a Középponti Papnevelő-intézet disztermében (IV. Papnövelde-utca 7.) a Páduai Szent Antalról nevezett zsidó kápolna-egyesület ülése.

Délután 3 órakor: a szakosztályok ülésel a székesfővárosi Vigadóban (hibuzgalmi-karitatív, közművelődési és szociális szakosztály.)

2. Az Országos Katholikus Szövetség termében (IV. Ferenciek-tére 7.) a Keresztény Széretlen Országos Gyermekvédő Művének igazgatói értekezlete.

3. A Szent István-Társulat nagytermében (VIII. Szentkirályi-utca 28.) a Budapesti pászti és budai Szent Erzsébet-egyesület ülése.

Délután fél 3 órakor: a Budapesti Katholikus Kör fehértermében (IV. Molnár-utca 11.) a Katholikus Hittanörök és Hírtitvők Egyesülete ülése.

Délután 5 órakor: II. nyilvános ülés a székesfővárosi Vigadó termében. (Szónokok: gróf Vay Péter, Rakovszky István, dr. Gletswain Sándor, dr. Prohászka Ottokár.)

November 15-én:

kedden reggel 8 órakor: szentmise a plebánia templomban, hol a misét Várady L. Árpád c. püspök mondja.

Délután 9 órakor: a szakosztályok ülésel a székesfővárosi Vigadóban.

Délután fél 3 órakor: zárt ülés a székesfővárosi Vigadóban.

Délután fél 5 órakor: III. nyilvános ülés a székesfővárosi Vigadó termében. (Szónokok: dr.

Nagy Sándor emlékezete.

Október 6-án Alsóalapon, Nagy Sándor síremlékénél tartott gyászünnepélyen mondotta: Maday Gyula.

Csodálatos hatalmuk van a jócselekedeteknek, melyek az emberiség közjává munkálják. Ezek a jó tettek nemcsak hasznosak, nemcsak emlékeztetések, hanem erősek is, mert erőt adnak a halottaknak, hogy az élőkét hódolatra sorakoztassák a porladó ember sírhalmá fölé.

Minket Nagy Sándor hívott ma ide. Rég elnémult ajkai ugyan föl nem kiáltottak, keze föl nem emelkedett, hogy hívjon és ha nem jönnénk, megfenyegessen vagy megátkozzon minket, hálátlan világot.

Mi mégis eljöttünk, dacolva egy hosszú ut fáradalmával, a hívós ősz nedves leheletével. Eljöttünk fényes, zajongó városokból, egy csendes falusi sírhalmához. S jöttünk sokan, hogy seregesen álljuk körül aranyosokkal díszes sírkövét egy magános bujdosónak, aki száműzte magát az emberek társadalmából, mely a halandó szívet a szenvedés és boldogság harmoniájával élteti. Jöttünk mint zarándok, mert úgy parancsolta ezt egy halottainb oly hatalmassá lett nagy emberbarátnak szelleme.

Oh nagy az ereje a jó cselekedeteknek. Egy köznapit nevet oly széppé, olyan zengővé bírnak varázsolni ők. Ha halljuk, mintha hősnék a nevét hallanánk, a ki éretünk halt és nekünk nyert csatát, mintha költőnek a nevét hallanánk, a ki a mi bajunkat, bánatunkat dalolta kobzán, s az a dal szívünknek vigasztaló zsolozsmája lett.

A jótettek arányán nem fog a rozsdá, keresztülvilágít századok éjjelén, mert önző, szeszélyes, tékozló emberi ösztönöknek nincs rajta hatalmuk, a jótét forrás, melyből a szomjuhozók folyvást merítenek, de nem apad el soha; ía, melyről évente gyümölcsöt rászak az éhezők, de földindulásnál egyéb meg nem dönheti.

Ezért vagytok ti nagy jötevők olyan hatalmasak, ezért vagytok örök tisztelt, hír és kegyelet glóriás halottai. Egy Pázmány Péter, Lorántfi Zsuzsanna, a franciák Fleuri Ference, a mi Röck Szilárdunk halhatatlan alapítványai akkor is áldásos tényezői, olajos korsói lesznek a haladó életnek, mikor napjaink önző milliárdosainak halóporát és millióit régen szétfújta a századok vihára.

A mi Nagy Sándorunk neve most szintén rákerült a szép és hosszú életi nevek táblájára. S ott fog ragyogni akkor is, mikor a kortársak, ellenségek és jóbarátok egyaránt megtérnek oda,

ahova őt már rég elszólitotta az élet. És halál urának bölcsesége. Lehet, hogy a késő unokáknak nem marad belőle több, egy puszta név. Lehet, nem fogják tudni a nem is, firtáznak: ki volt, kit szerettél, kit gyűltél, kik voltak szívesei, kik fogyatkozásai. Szóval eltűnik a gyalog, földi ember sárból és napsgutárból gyurt, aakja végképen: csak egy név marad belőle, de a fogalomma kristályosodott: az amberbarati áldozatkészség gyönyört fogalmává.

Naponta halljuk az ódon igazságot, hogy az embernek nem szája, hanem tettei beszélnek, az alkotás dicséri meg az alkotót. Nagy Sándor! a te síri álmod akkor nyugodt és szép lehet. A te jótétemenyed két nagymultu iskolának: a budapesti kegyesrendi és budapesti református főgymnáziumok piederstájáról azt fogja hirdetni, hogy hálás tanítvány voltál, megbecsülted azt, a ki Téged nevelt, értékelni tudad e két alma mater nehéz, nevelő munkáját; volt fogékony lelked a kultura világíró jelentősége iránt, tudad, hogy ez a roppant nagy kerék, melyen ma tova gördül a nemzetel versenyszekere a tudat, hogy mindennek szorgos műhelye, alapja, ki-repítő fészke: az iskola. Tudad, hogy az iskolának szentek áldozat voltaképen a nemzet jövőjének szóló áldozat. Minden jó iskola, jó

Sövegjártó János

vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete,

EZELŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
Nagy választék egy és asztalnemlekből, Olcsó szabott árak.
Téher és színes barchetok, stb.

Mai lapunk 4 oldal.

00000622

Krúger Aladár, P. Buttykay Antal, gróf Mailáth Gusztáv, Károly.)

Ez a 8 órák ünnepi lakoma a Budapesti Katolikus Kór fehértérképében (V. Málnár-utca 11.) Ugyanakkor törvényben a budavári körnázó templom magas tornyán.

Vasárnap reggel 8 órák az Örökimádás templomában (IX. Utó-út 77.) a szentségi társulatok számára szent mise és közös áldozás. Egésznapon át: Szentségimádás. Hétfőn este 8 órák ugyanott szentséges imaóra: szent beszéddel, mondja Zeman Jenő, hárskúti plebános.

Tudnivalók:

Az Országos Katolikus Szövetség mint a Katolikus Nagygyűlés rendezője a részvételre jelentkezők szives tudomására hozza a következőket: A X. Katolikus Nagygyűlés ideje november 13., 14., 15. napjai.

A nagygyűlés jegyei: Az 5 koronás tagsági jegy, mely minden ülésre szól; a nyilvános ülésen állandó ülőhelyre jogosít és egyúttal előzetes a nagygyűlés évkönyvére.

Vasútiutazási kedvezmények: A nagygyűlésre felutazó vidékiek részére a Magyar Államvasutak, a Kassa-Oderbergi Vasút és a Déli Vasút 33% díjmérsékletet nyújt. A Máv. igazolványai, melyek a Kassa-Oderbergi Vasút vonalaira is szólnak, nevékre kitöltendők és az igazolvány utasításai figyelembe veendőek. A DV. igazolványai csak a nagygyűlési jeggyel (vagy tagsági vagy belépő) jogosít kedvezményre. Ezért a Déli Vasúton utazók jegyeiket előre váltásik meg, annyival is inkább, mert a rendezőség igazolványt csak nagygyűlési jeggyel küld. Az igazolványok, melyek a gyorsonutakra is érvényesek, darabonként 20 fillért kaphatók.

UJDONSÁGOK.

— Személyi hír. *Prohászka Ottokár* dr. megyéspüspök holnap Budapestre utazik: a honnan csak a katolikus nagygyűlés lezajlása után tér vissza székvarosába.

AJ plebános. A székesfehérvári káptalan a kegyurasága alatt levő gyurói plebániára ma tartott ülésben *Kék Ernő* sóskúti segédlelkézt mutatta be a megyéspüspöknek.

— **Katonai hírek.** *Sicker Béla*, az V. honvédekereit habbitörzsságához beosztott s ideiglenesen nyugalmazott honvédhadnagyot beosztotta szolgálatfőre a honvédelmi miniszter.

Rutich Sándor honvédhadnagyot a nagykanizsai 20. honvéd ezredből a 17. honvédezredhez Székesfehérvárra osztotta be a miniszter.

— **Esküvő.** *Regényi Lajos* helybeli órási és ékszerész ma d. e. 11 órák vezette oltárhoz a székesfehérvári özv. *Leucsisz Ferencné* bájos leányát, *Pannikát*.

— **Iskolaszentesítés.** Kedves ünnepségük volt a múlt vasárnap a fülel lakosoknak: *Bezöky József*, kerületi tanfelügyelő, a község plebánosa, ugyszólván az egész község jelenlétében ekkor szentelte fel a róm. kath. iskola két, modernül berendezett új tantermet szép beszéd kíséretében. Az új tanterem a plebánia kegyurasága, a veszprémi káptalanak és *Prohászka Ottokár*, megyés püspök áldozatkészségéből épült. Az iskolaszék a kibővült iskolához egy új tanítói állást szervezett.

— **Elismerés a csendőröknek.** A székesfehérvári VI. sz. csendőrkerületi parancsnokság *Fekete István*-II. címzetes őrsvezetőt, *Pap Miklós*, *Gelencsér Pál* és *Vass Ferenc* címzetes őrsmereteket szorgalmuk, buzgó tevékenységükért és eredményes működésükért okirattal megdicsérte.

— **A város közigazgatása.** Tegnap közigazgatási bizottsági ülés volt a városnál, amelyen a főispán távollétében *Saára Gyula* dr. polgármester elnökölt.

A rendőrség jelentése szerint 38 bűneset fordult elő. Kihágás 149 esetben történt. Építési engedélyt 11-et adtak ki.

A főorvosi jelentést *Ároky Antal* dr. tb. főorvos adta be. A közegészségügy eléggé kedvező volt. A vörheny azonban a Tóvárosban erős mérvben terjed. A múlt hónapban 34 eset fordult elő, de már a novemberben is 14 új eset lépett fel.

Major Lajos, p. U. igazgató helyettes szerint a kincstári követelés 2,200005 K. volt. Erre befizetett összeg 1,666,421.25 K.

A főállatorvosi jelentéssel kapcsolatban erősebb vita indult a száj és körömfájás körül. *Farkas Gyula* azt kívánta, hogy a fertőzött állatok teje semmisítessék meg, az állatállományt pedig fertőtlessék meg, ellenkező esetben ugyanis egy

évig is eltarthat a járvány s megakadályozza a vásártartást. *Ároky dr.* ellenben ezt a javaslatot elejteni kívánta, amennyiben felforrólva lehet használni a tejet. *Farkas főállatorvos* és *Sághy Lajos* rendőrkapitány között éles személyi vita fejlődött ki annak megállapításában, hogy a rendőrhatalóság vagy pedig az állatorvosok gondoskodjanak a járvány veszélyeinek további megállításán. *Lits Ferenc* amellett foglalt állást, hogy az állatokat ne fertőzzék be, mert abból kár származik a gazdáknak. Végül a bizottság abban állapodott meg, hogy felhívja a tanácsot a fertőzött állatok tejenek megsemmisítésére és az állatok befertőzésének megelőzési fogantatására.

Az ülés 11 órák ért véget.

— **Szent Imre ünnep Zsambékon.** Fényes ünnepség keretében fejezték ki szeretetüket szombaton a Szent Keresztről nevezett apácák vezetése alatt álló növendékek igazgatójuk, a község szeretett plebánosa, *Radnóci Imre* iránt az ő névnapja alkalmával. Üdvözölő beszéd; zenszámok után alkalmi szindarabot adtak elő oly precizitással, hogy az nemcsak a szereplőknek lesz emlékezetes, hanem a disztermet színlüktig megtöltött közönségnek is kedves emléke marad. A szép ünnepséget az igazgató bőkezűségéből a növendékeknek rennezt gazdag uzsonna zárta be.

— **Felülfizetések a székesfehérvári ciszt. r. főgimnázium szent Imre-ünnepélyn.** *Loskay Gábor* és *Saára Gyula* dr. 10-10 k., *Streit Ferenc* 4 k., *Hermann Ede* 3 k., *Panajoth Teréz* 2 k., *Tóth Aladár* 1 k., *N. N.*, *N. N.*, *N. N.* 50-50 f. Összesen 31 k. 50 f. E kegyes felülfizetésekért köszönetet mond az igazgatóság.

— **A városi rendőrök szolgák kérelme.** A városi rendőrei szolgái ma kérelmet intéztek a várososhoz, amelyben hivatkozva nehéz megélhetési viszonyaikra anyagi helyzetük javítását kérik. A városok segélyezésére kiutalt államsegélyből ők nem kaptak semmit. Elhelyezték a folyton növekvő drágaság folytán elviselhetetlen. Arra kéri a városot, hogy adjon nekik fizetésük kiegészítésére pótlókat. Hogy kérésük teljesítését biztosítsák, arra kéri a városot, hogy érdeklődjen irjon fel a törvényhozáshoz is. A törvényhozás keressen módot arra, hogy fizetésük, lakbértük annyi legyen, mint a hasonló alkalmazású állami szolgáké.

Felszerelt tanintézet a nemzeti haladás, közművelődés harcának egy-egy arzenálja. S ép az a két intézet, melyeknek oszlopait te is szilárdítani szeretted, több mint félszázad esztendő óta teljesít odafelelő kivételre missiót az ország fővárosában. Hatalmas tényezői voltak ők mindig annak a nagy munkának, mely a szabadságharcot követő általános nemzeti fölélmelés korában az ország szívének nyelvében, műveltségében, érzésében egyaránt magyarrá nevelését tűzte ki feladatául. S ennek a két felekezeti intézetnek mindig megvolt az a fölényes kiváltsága, hogy a mennyivel nyilvános szolgált, a vallásértelmei eszményeket, annyival szabadabban nyilatkozhattak falai közt a magyar érzés igéi, a nemzeti álláspont igazságtái is. Tehát, Nagy Sándor, midőn azt a két intézetet, bőkezűen részesesévé tette földi javáidnak, többet tettél, mint talán gondoltad; nemcsak a tanítványi hála adóját róttad le, de a legostromotabb ponton segítettél erősíteni a magyar hazaság és kultúra védőfalát.

De halljuk tovább a tettek beszédét, melyek, mondom, szólan fognak a késő nemzedéknek akkor is, amikor mi már nem leszünk. Ott fogja őrizni Nagy Sándor nevé legnagyobb jöltevi között fentiekben kívül a budapesti vakok intézete, a budapesti leányárvaház, a váci siketnémák intézete, a székesfehérvári árvaház és kórház aranykönyve is. Gyönyörű sors a halál után.

Az árvának atyja, a némának szülője; a vaknak támaszbolja és szemévilága, a betegnek mentőorvosa lenni! mennyi imádság fogja még idők folyamán áldást mondva körültegneni ennek a pihenni tért földi vándornak haló porát? S minden fohász, mely egy fölségtől nyomorultnak szívéből kitor, hirdemi fogja; hogy a te lelked, Nagy Sándor, te volt részvéttel az emberi szenvedés iránt, Te, aki boldogságra született volna, a magad egyéni boldogságot dobtad el s eltékozoltad életed jóformán azért, hogy azok, a kik boldogtalanságra születtek, boldoguljanak és az életnek örvezzenek.

De szólni fog a cecei református anyaszentegyház gazdag öröksége is. Szólni fog, s minden bizonnal egy igaz fiának, hívó gyermekének, egy vallásos férjfiellemnek emlékét hirdeti. S Czecegy gyülekezet bizonyára hiven gondot fordít az örökhagyó édesanyjának sírdombjára is, amint ezt a végrendekezés egy pontja megköveteli. Legyen is gondja rá, hogy arról a sírről soha el ne pusztuljon a borostyán és a virág, mert azok a virágok szintén beszédes virágok lesznek; a síron túl is éber gyermeki kegyelet hirdemődi.

Ime, tisztelt közönség, ekként írják meg a nagy jöltevők jellemrajzát maguk, örökemlékeztül tettek. Azt mondotuk el mi is a nagylelkű alapítóról, a mit századok múlva is elmondhat a

krónikás felőle. Mert ezek voltak Nagy Sándornak ama jellemkincsei, melyek az emberiség birtokába mint maradó érték mentek át. A többi: a részletvonások, miket az életrajzról talán szembetűnőben kirajzolhatna olyan mulandó külsőségek, mint alakja, színe, érzete annak a hervadt falevelnek, a mely a földet termékenyíti meg.

Kutassuk-e hát most, hogy voltak-e a megboldogultnak apró emberi érényei és bűnei? Hiszen ha voltak érényei, e tettével bekoronázta s ha voltak bűnei, e tettével bevezekelte azokat.

Elégdjünk meg azért mi is, ha e síremlék ünnepélyes megáldásának perceiben békét hagyva e sír porra valódon halottjának azt az eszményt Nagy Sándort idéztük lelki szemünk elé, kinek érdemét a sírhalom fölött márványbe rótt sorok halhatatlantitják.

Hamvait áldja meg békeséges szendergéssel az Ur! Az intézmények pedig, melyeket földi javainak örökösévé tett, töltsék be, fölséges hivatásukat a jövőben is, úgy, hogy a megboldogultnak szelleme, ha a szebb lelkek magasságából alátekint, talájon örömtől jöteleményeihez áldást sugárzó erejében és eredményeiben!

Adja a Gondviselés, hogy úgy legyen!

Műi trico téli kesztyűk	36 fillértől
Magasszárú gyermek cipők	K. 1-70
" " " " " " " " " " " "	" 5-—
" " " " " " " " " " " "	" 7-—
" " " " " " " " " " " "	" 8-50
" " " " " " " " " " " "	" 10-—

Olcsó szabott árak!
Mindennemű posztó, sár és hócipők, halina csizmak, kalapok, szörme és posztó sapkák, coliek, muffok —
nagy választékban

Téli férfi harisnyák párja	40 fillértől
Szarvasbőr férfi kesztyűk	K. 2-—
Magasszárú férfi vikszos cipők	" 7-—
" " " " " " " " " " " "	" 9-—
" " " " " " " " " " " "	" 11-—
Gyermek crinmer sapkák darabja	" 1-20
" " " " " " " " " " " "	" 4-—

Knazovitzky Béla divatruházában.

— **Előleptetések.** A pénzügyminiszter *Belopotoky* József székesfehérvári adóhivatali pénztárnokot a VII-ik, *Szauner* József sárbogárdi adóhivatali pénztárnokot a VIII-ik fizetési osztályba léptette elő.

— **Főuri vadászat.** Ma és holnap nagyszabású hajtó vadászatot rendez Zichy Rafael gróf alsószentiváni vadászterületén. A vadászon számosan vesznek részt megyénk mánásai körül.

— **Ülések.** November hó 18-án d. u. 5 órákor a cseledmenhely ügyében ülés lesz a városházán.

Nov. 20-án d. e. a gazdasági szakosztály ülészik.

— **A lovasverseny díjai.** Hétfőn a sóstói versenypályán rendezett lovasversenyben az első díjat *Lendvay Zsigmond* főhadnagy, a második díjat *Zalán István* dr. főispáni titkár, a harmadik díjat *Pour Gyula* hadnagy nyerte el.

— **Köszönet.** Matusék Istvánné a tóvárosi kath. körnek 10 koronát adományozott, melyért hálás köszönetet mond a kör Elnöksége.

— **Állatbiztosító szövetkezetek a megyében.** A Magyar Kölcsonös Állatbiztosító Társaság mint szövetkezet hivatalos átiratban megkeresé a vármegye alispánját, hogy hozzon közre állatbiztosító szövetkezetek létesítésében. Az átirat megtehető az állatbiztosító szövetkezet nagy szociális célját, hogy a szegény nép állattenyésztési érdekeit megvédi. A szövetkezet kezelése nagyon egyszerű, úgy hogy azt bármelyki kisgazda is el tudja végezni: A szövetkezet tagjai minden 100 kor. állatérték után biztosítási díjat fizetnek 1 koronát; ha pedig az állatok elhullanak a szövetkezettől minden 100 korona állatérték után kapnak 80 koronát. Ha tömeges állatelhullások történnek és ha az ebből előálló költségeket a szövetkezet viselni nem volna képes, akkor a központ is szerepet vállal az elhullott állatok értékének megtérítésében. A mi megyénkben, ahol a gyakori állatbetegségek által annyit szenvednek épen a kisgazdák, kivánatos, hogy minél több állatbiztosító szövetkezet létesüljön. Az egész megyében csak egyetlen egy van Tabajdon, a község jegyzőjének, *Balogh Gyulának* buzgólkodásából. Most az alispán körrendeletben hívja fel a községek jegyzőit, hogy hassanak közre az állatbiztosító szövetkezetek szervezésében. Nézetünk szerint ez a felhívás nem jár a kivánatos eredménnyel. A gazdasági egyesületek is munkaprogramjába kellene vennie az állatbiztosító szövetkezetek létesítését. A Széchenyi Szövetség sem zárkózik el az állatbiztosító szövetkezetek eszméjének propagálásából. Helyes! Meg kell alakítani őket!

— **Révai Nagy Lexikonát** fölösleges a fővárosi könyvügynököktől megrendelni, mert azt épúgy szállítja *Klökner Péter* udvari könyvkereskedő Székesfehérvárról, részletfizetésre is.

— **Az állatjárvány** egyre terjedőben van. Újabban Baracsán, Kajászószentpéteren, Fehérvárcsurgón, Sárszentmiklóson, Nagylókon, Seregélyesen srb. lépett fel a járványos száj és hörömfájás. Tabajdrol értesítenek bennünket, hogy a napokban tartandó vásár alkalmával a hasított körmű állatok felhajtása tilos. A járvány elfojtása természetesen nem sikerül. Egy évig jappanghat a megyében s akadályozhatja meg a vásárok tartását. Üdvös volna az övintézkedések elhagyásával az állatok befertőzése, a járvány ugyanis — előbb vagy, utóbb — befertőzi az egész megye állatállományát.

— **Két új lopás.** A nyitott ablak kezd immár tragikussá válni. Példa rá a következő két lopás művelete: Labundi Etelka Budai-ut 17. sz. alatti lakos dv. hivatálnoknő, a rendőrségen feljelentést tett, hogy f. hó 8-án d. e. 10—11 óra közti időben lakásának a kert utcára nyíló ablakán egy 15 év körüli inasgyerek bemászott s az asztalon levő bádögdobozban vett pénzt el akarta lopni. Tettenérték, mire a doboz és a pénz hátrahagyásával megszökött.

Hasonlóképen f. hó 7-én délelőtti 10—11 óra közti időben ismeretlen tettes bemászott Kovács József magánzó kert-utca 10. sz. alatt levő utcára nyíló ablakán át a lakásba s onnan egy

12. kor. értékű női ezüst órát lopott el és megszökött. Figyelmezteti a rendőrség a közönséget, hogy a lakásokat őrizetlenül ne hagyja, nehogy hasonló esetek ismétlődhessenek.

— **Rövid hírek.**
Alkohol: Hádén József Salétrom-utca 20 sz. alatti lakos Öreghegyen levő pincéjének falát f. hó 5-én virradóra ismeretlen tettes kibontotta és onnan 27 literes, törkölypálinkával töltött hordóját 60 korona értékben ellopta.

Az esküdtszék.

II. NAP.

A cigányok rablása.

Mult számunkban már röviden hírtl adtuk, hogy a második tárgyalási napon Dudás Mária 43 éves, Kolompár György 53 éves, Horvát Marcsa 27 éves és Kolompár Lázár, Kovács Boris 20 éves cigányok fölött ítélték az esküdtszék bíróóság.

A vád tárgya rablás büntette volt. Április hó 30-án a fentnevezett 3 cigány bement Halvax József Felsőbírálysor 34. sz. alatti hentes üzletébe s ott a 18 éves Halvax Mária nagy kést tartva arra akarták őt kényszeríteni, hogy egy értékelen rézgyűrűt aranygyűrű gyanánt megvegyen. E közben magukhoz vettek néhány tábla száonnát s midőn a leány segítségért kiáltott, elmenekültek. A Gözmalom-utca 4. sz. a. pedig Dudás Mari bement Varga János szatóczüzletébe s az ott foglalatokodó Vargánétól életveszélyes fenyegetésekkel 16 korona értékű árut és néhány korona készpénzt elrabolt. Az öreg Kolompár György csak orgazdasággal volt vádolva, de mert ez sem bizonyult rá, az ügyész a tárgyalás folyamán elejtette az ellene emelt vádat.

A tárgyalás menete nem szűkölködött humoros részletekben. A cigányok összevissza hazudoztak, folyton locsogtak s hihetetlen meséikkel, no meg a kacagató megjegyzéseikkel egész kedélyessé tették a tárgyalást.

Az esküdtek rövid féldrői tanácskozás után meghozták a verdikét, mely mind a három vádlottat bűnösnek mondja ki a vádirat szerint rablás büntetésben. A kir. törvényszék a verdikét alapján Dudás Mária 8 hónapi, Horvát Marcsát és Kolompár Borist pedig egyenként 1 évi és 2 hónapi börtönrre ítélte. A büntetés épen nem mondható drákoknak.

III. NAP.

Rablás.

Két csavargó állott a tegnapi esküdtszék előtt. Egyik meglapta a másikat. Mivel pedig a lopás nem minden erőszak nélkül történt, a bíróóság rablás címén kezelte a csavargók életében igen egyszerű s csaknem mindennapos bűntgyet. A tárgyalás alig vett igénybe egy fél napot. Tanu egyetlen egy volt. A vádlott pedig Nagy István, közönséges csavargó, aki meglapta csavargó társát, Szántó Istvánt.

A vád tárgya.

Nagy István együtt dolgozott Szántó István 40 éves csavargó napszámossal. ezévi július 15-től u. a. hónap 18-ig a Seregélyeshez tartozó Lászlómajorban s amikor a 9 napi bérről kifizették őket, eltávoztak. Zichy János Deutch Kálmán korcsmájában megpihentek. Itt Nagy István az összes pénzt elköltötte. Szántótól 3 kor. kért kölcsön, azonban Szántó nem adott neki. Később Szántó eltávozott a korcsmából s folytatta útját Adonyszabolcs felé. Rövid idő múlva Nagy István utána ment, beledöntötte az árokba s erőszakkal elvett tőle 8 koronát.

Ezzel szemben Nagy István úgy védekezik, hogy ő csak 3 koronát kapott ki Szántó István kezéből, mert az neki tartozott vele s többszöri kérésre Jacára sem adta meg.

A tárgyalásra az esküdtszék a következőképen alakult:

Elnök Tömör József, bírák Bodányi László és Rhúz Gyula, jegyző dr. Tóth István. A vádat Hrabovszky Aurél kir. ügyész, a védelmet dr. Kaltenecker Viktor ügyvéd keiyelt dr. Mautner Ernő ügyvédjelölt látta el.

Esküdtekl kisorsolhattak: Heltay Gyula, Horchy Elemér, Lichneck Ferenc, Kommer Gyula, Szupa János, Szudri János, Schick Emil, Göttmann Andor, Vancsáy Dezső, Stoicz Károly, Dóra Szilárd, Máté Ferenc, Bogya Ferenc és Radványi Imre.

A verdikét.

Az esküdtek az egyik kérdésre nemmel, a másodikra igennel feleltek. A kir. törvényszék ennek alapján Nagy István lopás vétsége miatt 4 hónapi fogházra ítélte s ezt azonban a vizsgáló-lati fogsággal kitöltötték vele.

IV. NAP.

Gyermekgyilkosság.

Jun. 24-én borzalmas bűntény történt Martonvásár határában. Egy töt cselédány, Mihálec Anna meggyilkolta 25 napos kis gyermekét, Andrást. A gyermek törvénytelen volt. A bűnös lány a szegényfoltot akarta eltérlni a — gyilkosság által. Először — többek tanácsára — felvitte gyermekét a bpesti gyermekmenhelybe, azonban nem merte ott hagyni, mert egyszerű véleménye szerint a gyermeknek a menhelyben rosszabb sora lenne, mint a börtönben. Hazavitte tehát, hogy anyai szeretetén nevelje nagyvá. Azaz mégsem. Szerencsétlen, kulturálatlan lelke nem tudott megbékülni attól a gondolatól, hogy azok előtt nevelje fel a gyermeket, akik tudják, hogy a gyermek bűn gyömlőse. Ettől a gondolatól úzetve kivitte szánandó magzatát a vasuti töltés árkába s hozzáfogott léleketlen munkájához.

Azonban a közelben emberek dolgoztak, akik könnyen megakadályozhatták volna az egyéban forgatott borzalmas cselekedetetét. Elvitte tehát messzé ki a földekre s itt gyötörte. halálra az anya iszeretét után síró kis ártatlanságot. Először a kővekhez verte a gyermeket, a földön hurcolta, hempergette, tiporta, de még mindig volt benne lélek, élet, amely szomorú sikongásban jelentkezett.

A megfojtás azonban — eredményes volt. A magzatot eltemette, de a bűnt nem rejtette el. Másnap elfogták a csendőök.

Ott áll most a sorsa fölött ítélezkző esküdtszék előtt. Bambán bálul az ítélet elé. Bűnét nem ismeri be, hiszen — nézete szerint — jót akart a magzattal, de hogy a törvény előtt se legyen belőle baj, tagadja a — gyilkosságot. A tanúk azonban rábizonyítanak.

A tárgyalásra az esküdtszék a következőképen alakult. Elnök: Sipos Sándor, szavazó bírák: Sohár Béla, Bodányi László, jegyző: Szőke József dr., ügyész: Hrabovszky Aurél, védő: Kovács Lajos dr. ügyvéd. A tárgyalás egy töt tolmács közvetítésével folyik. D. u. 4 órákor hozták ítélet, mely szerint Miholec Annát 6 évi börtönrre kárhoztatták.

A vármegye virilistái.*

A vármegye igazoló választmánya hétfőn d. e. 10 órákor Verebi *Végh István* elnöklele mellett ülést tartott, amelyen a következőképen állították össze 1911-évre, a vármegye virilistáinak névjegyzékét. 180 virilistája van a megyének s ugyanannyi választott törvényhatósági tag:

Dr. Zichy János gróf, Nagyláng	95.163.72*
Wiempfen Siegfried, Ercsi	60.780—
Zichy Rafael gróf, Sárszentmihály	52.581.38
id. Zichy Nándor, Adony	44.924.55
Eszterházy M. Móric, Csákvár	43.556.22
Nádasdy Tamás gróf, N. Ladány	84.292.66
József főherceg, Aicsut	28.827.86
Zichy János gróf, Seregélyes	27.572.84
Battyhány Lajos gróf, Polgárdi	27.051.10
Zichy N. János, Nagylók	26.504.18
Cziráky Antal gróf, Lovasberény	25.300.16
Wimpfen Simon gróf, Erd	22.275.28
Prohászka Ottokár dr., Szivár	20.205.82*
Grünfeld Jakab, Szivár	20.156.44
Károlyi József gróf, F. Csurgó	16.817.91
Eszterházy László gróf, Sárosd	19.817.84

* A csillaggal jelzettek adója kétszeresen számít.

Károly János, Szfvár	13.194-04*
Szögyény Marich László gróf, Csőr	12.554-36
Schwarz Jakab, Káloz	11.713-15
Voinich Géza dr., Felsőalaj	11.700-77
Halász Gedeon dr., K-nyék	10.131-54*
Blau Arnold, Szbatyán	9.763-87
Pajsz Gyula dr., Rácalmás	9.626-—*
Hoffmann Ede, Bicske	9.505-78
Rosenfeld Henrik, Bicske	9.301-80
Kégl Dezső, Csala	8.412-40
ifj. Zichy Nándor gróf, Adony	7.868-83
Trautenberg Frigyes, Mór	7.786-44
Beck Hugó, dr., Velenceze	7.743-76*
Szaborits Jenő, Szfvár	7.727-72*
Mayer Károly, Szfvár	7.727-72*
Szluha Imre, Alsószentiván	7.519-30
Lyka Döme, Pázmánd	7.392-26
Krizsány János, Szfvár	7.179-18*
V. Végh János, Vereb	7.168-40
Komáromy Károly, Szfvár	6.972-80*
Klautz György dr., Szfvár	6.972-80*
Kuller Benő, Kisperkátá	6.902-76
Sárközy Aurél, Pettend	6.862-82
Széchenyi Viktor gróf, Sárpentele	6.776-96
Strasser Izidor, Pátka	6.690-29
Misner Ignác dr., Bpest	5.778-—*
Sárközy István, Velenceze	5.361-64*
Lutzenbacher Miklós, Nyék	5.311-78
Krencz Ignác, Szfvár	5.160-94*
Szitányi György, Baracs	5.157-—
Frankl Zsigmond, Rácalmás	5.156-—*
Kenessey László, Pettend	5.096-56*
Freund László dr., R-keresztur	5.040-—
Weisz Ödön, Pázmánd	4.610-80*
Farkas Gyula, Hercegfalva	4.446-24
Holczér Lajos, Aba	4.428-41
id. Meszleny Pál, Velenceze	4.414-24
Matta Árpád dr., Szbatya	4.396-—*
Tallian Vilmos, Pátka	4.284-84
Bleyer Jenő, Polgárdi	4.192-14
Frank Izidor, Rácalmás	4.111-—
Zichy Ödön gróf, Sárkeresztur	4.100-68
Fischer Mór, Polgárdi	4.037-08
Szluha Aladár, Alsószentiván	3.590-79
Szitányi Béla, Baracs	3.512-—
Nagy Pál, Hercegfalva	3.271-48
Fiáth György dr., Szfvár	3.172-37
Fiáth Imre, Szfvár	3.172-37
Barcsa Károly, Pt. Zámor	3.113-69
Braun Pál, Baracs	3.088-—
Meszleny László, Velence	3.080-88
Fiáth István, Nagylók	3.001-80
Dóra Szilárd, Dunapentele	2.981-—
Braun Adolf dr., Nagyláng	2.904-38*
Zichy Aladár gróf, Vajta	2.929-76
Csilléry Sándor, Czece	2.878-21
Kenessey Kálmán, Kápolnásnyék	2.824-78*
Vogl Sándor, Zámoly	1.743-84
Grünfeld József, Káloz	2.643-94
Fischer Izidor, Felcsut	2.691-55
Szávozdt Emil, Káloz	2.666-80
Leopold Gusztáv, Sárszentágota	2.662-82
Friedmann Gyula, Káloz	2.573-11
Vető Zsigmond, Felcsut	2.555-85
Pick Miksa, Tác	2.554-53
Rohonczy István, Zalaegerszeg	2.409-69
Gribsch Aéla, Szolgaegyháza	2.410-59
Vértessy József Szaár	2.392-16*
Vértessy Lajos, Kápolnásnyék	2.392-16*
Szávits Miklós, Dunapentele	2.352-—
Balogh József, Czece	2.290-11
Csilhás Béla, Aba	2.188-78
Volf József, Várpalota	2.145-19
Klein Lajos, Baracs	2.135-54
Bruck Frigyes, Dunapentele	2.075-—
Detrich Zsigmond, Aba	2.073-98
Ehrenfeld Fülöp, Nagylók	2.088-84
Grünfeld Sándor, Nagyperkátá	2.048-—*
Misner István dr., Budapest	2.008-—*
Tamássy Árpád dr. Felcsut	1.987-98*
Móri Kónig Gyula, P.-Zámor	1.934-52
Keller Pál, Alsószentiván	1.912-17
Schlesinger Sándor, Tác	1.886-68
Lukács Jenő, Serégélyes	1.861-42*
Leopold Lajos, Sárszentágota	1.837-73
Héj Antal, Rácalmás	1.777-—
Reich Alfréd, Polgárdi	1.726-31
Vancsai István, Alaj	1.686-28

Auspitz Ignác, Hegyesháza	1.672-28
Lukács László, Dpentele	1.606-—
Rohrmann Agoston, Szerecseny	1.553-94*
Molnár Imre, Czece	1.588-91
Fried Manó, Alaj	1.558-56
Kemény Kálmán dr., Rácalmás	1.540-—
Vessényi János, Sárkeresztur	1.505-33
Bruck Rezső, Dpentele	1.498-—*
Huszár Imre, Sárbogárd	1.494-04
Décsey Lajos, Budapest	1.489-54*
Molnár Béla, Szfvár	1.449-28
Huszár Agoston, Sárbogárd	1.398-85
Koller Tivadar, Alaj	1.350-86
Rosenzweig László, Kislók	1.335-42
Kommer Gyula, Alaj	1.291-33
Engl Sándor, Szfvár	1.288-90
Szöllősy Mór, Szfvár	1.269-16*
Balassa Gyula, Sárbogárd	1.246-18
Szell Sándor, Czece	1.234-04
Minisch Samu, Serégélyes	1.198-80
Sárközy Kálmán, Aba	1.194-20
Komáromy András dr. Bpest	1.193-18*
Bruck Rezső, Serégélyes	1.180-33
Boné Gyula, Gárdony	1.179-92*
Gondol Dezső, Baracska	1.142-—
Forster Bernát, Nagylók	1.136-32
Bóhm Ignác, Sárkeresztur	1.126-70
Grünfeld Ignác, Nagyveleg	1.117-33
Grünfeld Pál, Nagyveleg	1.117-33
Neumann Rafael, dr. Bpest	1.108-47
Schwarz László, Szbatyán	1.087-73
Schwarz Armin, Szbatyán	1.087-22
Bálint Sándor, Szbatyán	1.087-09
Horchy Elemér, Szerecseny	1.056-46
Magdits István, Etyek	1.066-10*
Kemény Ignác, Csabdi	1.054-80*
Bárdossy Viktor, Rácalmás	1.053-—
Boross Károly, Igar	1.031-36
Mészáros Sándor, Serégélyes	1.026-41
Csontos Andor, Baracska	1.014-19
Freund Dávid, Bicske	977-92
Fördös Mihály, Czece	976-46
Lyka István, Ráckeresztur	963-—
Szöllősy Géza, Gárdony	953-92*
Meszleny István, Velence	951-61
Leitner András, Dunapentele	920-—
Szűts Gedeon dr. Szaár	897-66*
Reich Miklós Polgárdi	894-57
Schier József, Pátka	865-52*
Lehóczky Ferenc, Rácalmás	862-—
Özsterreicher Gyula dr., Sárbogárd	858-56*
Schindele Antal, Mór	829-21
Ramsperger János, Szár	819-14*
Kriczy Károly, Lovasberény	790-82

Bruszt Dávid, Erd	788-—
Tóth József, Sóskut	783-63
Vértessy László, Vértessboglár	770-28*
Deéssy István, dr. Sárbogárd	763-16*
Strasner János, Budapest	758-—
Vukajkó Szabán, Rácalmás	753-—
Gothieb-Lipót, Bicske	753-—
Forster Béla, Baracs	753-—
Horváth Gyula dr., Sárbogárd	742-92
Bruszt Adolf, Erd	724-34
Löwinger Lajos, Serégélyes	720-45
Körmeny Sándor, Mór	713-10
Mészöly Endre, Sárbogárd	707-54

Szerkesztői üzenetek

Többeknek. Mi nem irtunk Szöke Jenő tanító és Salamon Ilonka szökéséről — ámbár a keddi lapban mi is pertraktálhattuk volna a két megfélekedeztet szerelmes meggondolatlan cselekedetét, a mely egy tiszteletnek örvendő családot bánatba s rövid idő múlva valószínűleg gyászba borít — hiszen a vőlegényjelölt súlyos betegség csirát hordja testében. Az ilyen betűs családi kellemetlenségek nem közérdek és végtelenül fáj az érdekelte családoknak. Mi tehát csak akkor szólnunk, a mikor ugyyszólván mindenki tud márá róla.

ZILZER MANÓ

férfi-, nő- és gyermekruha raktára

Székesfehérvár, Szögyény-Marich-utca.

Allandóan nagy raktáron mindenféle

férfi-, nő- és gyermekruhák

ugyszintén

papi öltönyök,

Ferenc József-kabát,

köpenyek (havelok)

börkabátok, utazóbundák,

raglan-felöltők, kabátok.

Főtisztelendő papság figyelmébe!

Tisztelettel értesítjük a Fehéregyházmegyei Főtisztelendő papságot, hogy az összes **egyházi s tanügyi nyomtatványok** egyházmegyénkben előirt szöveggel raktárunkon készen állanak és így azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy megrendelés esetén azokat postafordultával a legolcsóbb árak mellett szállíthatjuk

Továbbá ajánljuk

nyomdai intézetünket

mindennemű könyvnyomdai munkák u. m.: művek, röpiratok, folyóiratok, zárszámadások, évi jelentések, kimutatások, körlevelek, hirdetések, falragaszok, levélpapírok, borítékok, stb. elkészítésére izléses kivitelben, olcsó árak mellett.

Ki nyomtatványszükségletét nálunk szerzi be, nemcsak olcsón és gyorsan jut izléses nyomtatványokhoz, hanem ez által a keresztény eszméknek sajtó útján való terjesztését is elősegíti, miért is kérjük a főtisztelendő Papság kegyes pártfogását.

Egyházmegyei Könyvnyomda.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérváron.